

EDITORIAL

Léto budíž pochváleno!

Zdeněk Palán

Je červenec, tak relaxuji nicneděláním na chatě. Přišli jsme s manželkou z bub a čekal mě mail od paní redaktorky: „Doufám, že si užíváte letní dny, když už konečně začalo být bezky a doufám, že budete mít chvilku čas a napíšete editorial... optimistický“. Předtím mi to také lidi říkali.

Nevím, co všichni mají s tím optimismem. Asi je to tím, že každý vždycky touží nejvíc po tom, co není. Nechápu, proč všichni touží po růžových tancích. Vždyť optimismus je jen jednostranná faleš v posuzování věcí jen z té lepší stránky. Ale co bych pro blízké neudělal.

Tak jsem se po zadání paní redaktorky snažil odrátit, odběmit, odnečasnít, odklausit a jinak odbmyzít a bledat pěkné stránky života. Třeba jak v parlamentu mají pěkný a levný bufet, jak pěkně dostanou všichni přidáno, jak pěkný má Klasnová noby. A tím došel o těch bezkych stránkách materiál. Tak jsem se jal bledat – pořád se snabou vyhovět – na Seznamu v Novinkách. Opět nic bezkeho – podrazy, nevěry, podfuky. Jedinými pozitivními zprávami bylo, že Ribanna a Katty Perry mají odvážné bikiny, maršál Kim Čong Un se oženil s jakousi zpěvačkou (zřejmě masových písní), Misba Barton vyšpulila zadničku na dovolené ve Španělsku a že církevní restituce jsou na spadnutí. Ale to nevím, jestli je to optimistické. To je jak s těmi nároky šlechtickými; čekám, kdy se ozvou potomci Babinského, Grassela či Jelínka. Také jsem se díval, jak nám optimisticky rostou davy, co se touží usadit na Hradě.

Abych se vrátil k těm houbám. Žena Hana mě vzbudila již o šesté a optimisticky mě vybavila nožem a košíkem, i když po těch desetiletích soužití mohla vědět, že nacházím jen ty houby, co na pařezu tančí čtverylku. Když už měla 25 hříbů a já jen pár babek, tak se mě snažila motivovat – pojď se podívat na tu krásu – no vidíš? Ne. Přihořívá, boří – zase jsi ho rozšlápl! Tvrzení, že byl stejně červivý, moc neprošlo. Zchladil jsem si žábu, když jsme potkali sousedku, jak také bloudí s prázdným košíkem. Křičím na manželku, že jsem ještě nikdy neviděl tak přehříbkový les; abych nebyl v chmurách jen já.

Tak jsem pochopil, že k tomu, aby člověk byl optimista, musí se odklonit od světa a navrátit se k přírodě. Manželka mi přetrbla klíště na stebně a začalo mi to hnisat, vylomil se mi můstek vpravo dole, něco mě štíplo do druhého stebna a na chirurgii v Benešově mi to řezali, praštil jsem se do kolena a bílé chodím, něco mám ve stebenním svalu a chodím ještě blběji, houby jsem žádný nenašel, pořád prší, začalo zatékat na verandu, zapomněl jsem doma myš, praskla mi struna na mandolině, když neprší, tak hřím alespoň na sucho, sousedce spadl strom na chatu, vypadává elektrika, a když se konečně vyčáslilo, tak mě Hanka porazila v ping-pongu. Do toho všeho mi napíše paní redaktorka, abych napsal optimistický editorial.

Léto budíž pochváleno!

ANDRAGOGIKA

ČTVRTLETNÍK PRO ROZVOJ A VZDĚLÁVÁNÍ DOSPĚLÝCH

Vydává Academia Economica s.r.o. ve spolupráci s Asociací institucí vzdělávání dospělých ČR, o.s.

ISSN 1211-6378

www.andragogika.net

Vedoucí redakce: Mgr. Tomáš Langer, e-mail: sefredaktor@andragogika.net

Vědecká redaktorka: PhDr. Miroslava Dvořáková, Ph.D., e-mail: redakce@andragogika.net

Vedoucí redakční rady: prof. h.c. Dr. Ing. Václav Liška, Dr. h.c., e-mail: liska@humanita.cz

Redakční rada: RNDr. Ing. Lenka Cimbálníková, Ph.D., PhDr. Miroslava Dvořáková, Ph.D.,

Prof. Dr. Vladimír Grázulis, Ph.D., Doc. PhDr. Mária Machalová, CSc.,

PhDr. Zdenka Mansfeldová, CSc., PhDr. Zdeněk Palán, Ph.D., Prof. PhDr. Viera Prusáková, CSc.,

Doc. RNDr. Anna Putnová, Ph.D., MBA, Prof. PhDr. Alena Vališová, CSc.

Roční předplatné: 550,- Kč

Objednávky předplatného: administrace@andragogika.net

Jazyková úprava: Mgr. Petra Novotná

Grafická úprava a sazba: STAPS

Adresa redakce: Andragogika, AcE, s.r.o., nám. Práce 2512, Zlín

OBSAH

Editorial 1

ZE ŽIVOTA AIVD ČR

Jak se stát profesionálním lektorem? 2

Desatera kvality v dalším vzdělávání 3

ROZHOVOR ANDRAGOGIKY

RNDr. Jiří Plamínek, CSc.,
lektor, konzultant, mediátor 4

TÉMA:

ROZVOJ LEKTORŮ VZDĚLÁVÁNÍ DOSPĚLÝCH

Cesty profesionalizace
andragogické práce 5

Andragogický kontext utváření
osobnosti lektora 7

Psychodidaktická kompetence lektora
„Inženýrské pedagogiky“ 9

Revoluce v rozvoji lektorů? 11

Výchova lektorů v Čechách 12

Modelový přístup vzdělávání
interních lektorů 13

Tipy pro rozvoj interních lektorů 14

Kompetence lektora ve firemním
prostředí 15

Interní lektori mění
klientská pracoviště 16

Z TEORIE

Investice do lidského kapitálu
se vyplatí 17

Z PRAKTE

Odhady budoucího vývoje v oblasti
kvalifikačních potřeb podniků a regionů
a program Leonardo da Vinci 18

Program 50PLUS v UniCredit Bank 19

Vzdělávání nadaných studentů
na středních školách 20

Vzdělávání zdravotních sester
v zařízeních následné péče 21

RECENZE

Rohlíková, L., Vejvodová, J.:
Vyučovací metody na vysoké škole.
Praktický průvodce v prezenční
i distanční formě studia 23

Kol.: Age Management pro práci
s cílovou skupinou 50+ 23

AKTUALITY

Vyhlášeny soutěže kvality
v dalším vzdělávání 24